



英格兰门将皮克福德最后的这一扑，让英格兰萦绕多年的点球魔咒破解了。 东方IC供图

历史性的一扑，英格兰终于克服点球心魔

这一次，三狮军团准备走多远

本报特派记者 李志刚
7月4日发自俄罗斯

球员

虽然不是“群英荟萃”
也绝非“萝卜开会”

一说起现在这支英格兰，就有人泼冷水，说他们大不如前。如果是从知名度、曝光率、花边新闻的角度来说，这种说法无疑是正确的。与以前的星光灿烂相比，现在的英格兰队更加平民化、蓝领化，但有一点可以确定，现在的英格兰虽然不是“群英荟萃”，却绝非“萝卜开会”，队中的球员各司其职，场上场下都表现得更加务实。

在很多人的记忆中，英格兰还是那支星光熠熠的球队，前锋线有欧文、鲁尼；中场有兰帕德、杰拉德和贝克汉姆；后卫线上则有特里和费迪南德……随便一名球员站出来，都极具市场号召力，但也正因如此，那时的英格兰更像明星走台的“红毯秀”，缺乏必需的战斗力和凝聚力。

如今的英格兰，凯恩、阿里、戴尔、罗斯、沃克、特里皮尔、林加德、拉什福德、斯特林……名气与此前的老大哥相比要小了许多，但可能正因为减少了这方面的困扰，队伍可以集中精力打比赛了。目前这支英格兰由凯恩作为进攻轴心，林加德、拉什福德、阿里和斯特林这几名强壮而且快速、充满了冲击力的年轻人在他身旁或者身后游弋，频繁地换位，完全由凯恩来指挥进攻的节奏，取得了良好效果。同样重要的是，目前这支英格兰空前团结、低调和务实，他们同时并不缺乏野心和勇气，并已经做好了书写新历史的准备。

英超是足球世界里运作得最为成功的联赛，很多球迷是从观看英超开始喜欢英格兰的几大豪门，喜欢那里的各位球星，进而喜欢上英格兰队的。但令人惋惜的是，这么多年以来，英格兰鲜有能拿得出手的成绩，而且多次关键时刻掉链子，被称作“欧洲中国队”。

因此，当英格兰与哥伦比亚之战进行到第93分钟，哥伦比亚队米纳利用角球，头球攻破英格兰球门，将常规时间内的比分定格为1:1时，很多英格兰粉丝的心都凉透了，他们担心噩运在英格兰身上再一次上演。30分钟的加时赛过后，最后的点球大战，不少英格兰支持者都坚持不住了。在莫斯科斯巴达体育场的看台上，我身边几位英格兰球迷闭着眼睛不停地祈祷，过去的英格兰，已经太多次倒在了这一关。虽然在点球大战中率先罚丢，但英格兰扭转了这一不利局面，点球4:3，总比分5:4，他们闯过哥伦比亚这一关，继2006年德国世界杯之后，又一次杀进了八强。

队长 “人狠话不多” 哈里·凯恩埋头干活

如今的凯恩是英格兰队队长和场上领袖，能够做到这一点，一个是主教练索斯盖特的绝对信任及支持，一个是凯恩效力的托特纳姆热刺在本届英格兰队中人数占优，但更重要的是凯恩个人能力一枝独秀，在场上不仅仅只是破门得分，甚至会在整个前场做大范围跑动串联全队，以身作则，有队长如此，小弟们自然是有所学样，在场上拼的最后一粒子弹。

英格兰记者这样形容凯恩：他是英格兰球员中的“异类”，性格低调，不喝酒抽烟，不去夜店，喜欢吃绿色蔬菜和水果，深谙养生之道。很少有英格兰记者声称自己真的了解凯恩，因为他会刻意与你保持距离。

英格兰传奇前锋、前队长阿兰·希勒这样评价凯恩：“他不是场上最受关注的人，不会吼，不会叫，却是最值得信赖的人，是队伍在需要他的时候能站出来进球的人。”

凯恩本人呢，完全专注于足球，无论是俱乐部还是英格兰队，他总是最早到达训练，最晚离开。只要谈到足球，凯恩才希望与别人交流，他喜欢与教练坐在一起参与战术讨论，在这些场合，他的整个世界似乎只有足球。

没有绯闻的凯恩说，“足球运动员被很多人定性了，认为他们应该文身，应该留潮流发型，穿时尚的衣服。但事实上，我只想做一个干净利落的英国人，头发光滑，每天外出努力工作。我希望未来，人们可以欣赏这样的足球运动员。”但这并不代表着他缺乏雄心，恰恰相反，他也梦

想着成为世界上最好的球员，“要想成为世界上最好的球员，你必须有很高的目标。我想在大赛中证明我自己，在我的职业生涯中，我必须证明别人是错的，我能做到。我一直渴望走出去，在大舞台上展示自己。”

于是，在这届世界杯上，英格兰已经打进八强，凯恩本人则以6粒进球领跑射手榜。

主帅 走出“点球阴影” 索斯盖特“心魔”已除

为什么会有那么多英格兰球迷，不敢观看英格兰与哥伦比亚的点球大战？因为英格兰在这个“玩法”中一直是输家。自1990年开始，到此次与哥伦比亚的点球大战之前，英格兰队在世界杯、欧洲杯这两大赛事共六届比赛中，一共七次遭遇点球大战，他们赢了一回，输了六次；唯一赢的那一回，还在紧接着的下一场比赛中输掉了。

先看世界杯，此前三次在世界杯赛场上进行点球大战，“三狮军团”无一例外全部输球：第一次是在1990年意大利世界杯半决赛，英格兰与宿敌

在2006年德国世界杯四分之一决赛，英格兰与葡萄牙120分钟内0:0战平，三狮军团第一个出场的兰帕德、第三个出场的杰拉德和第四个出场的卡拉格，全部罚丢点球，再度败北。

再看欧洲杯：1996年欧洲杯，四分之一决赛，英格兰与西班牙120分钟0:0战平后，点球大战四罚四中，好不容易赢了一回，紧接着，英格兰在这届欧洲杯半决赛再次遭遇点球大战，与德国120分钟1:1战平，代表三狮军团第六个出场、即如今的英格兰主帅索斯盖特罚丢了点球，导致英格兰点球大战环节5:6告负，总比分6:7无缘决赛；2004年欧洲杯四分之一决赛，英格兰再次遭遇点球大战，与东道主葡萄牙大战120分钟，2:2战平，第一个出场的贝克汉姆罚丢点球，第七个出场的瓦塞尔回头再罚丢点球，最终点球大战环节，三狮军团再一次败北，无缘欧洲杯半决赛；而在2012年欧洲杯上，英格兰八分之一决赛迎战意大利，双方120分钟内0:0战平，第三个出场的阿什利·杨和第四个出场的阿什利·科尔先后罚丢点球，导致三狮军团落败，无缘欧洲杯半决赛。

1996年欧洲杯，当时还是英格兰队年轻球员的索斯盖特，倒在了点球点上，如今已经成为英格兰队主教练的他，吃一堑长一智，早在今年3月便率队加练点球，终于收到了效果。在俄罗斯，当英格兰队锁定八强入场券的那一刻，索斯盖特紧握双拳大喊一声，过往的种种不快记忆，也许在这一刻才能烟消云散。

“心魔”已除的索斯盖特和英格兰，这一次能走多远？也许，世界杯冠军，真的不再只是一个可望而不可即的梦想了。